

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:

Dr. STAUBER JANOS

Proprietar: Societatea Anonimă pt. editura ziarului Aradi Közlöny, Inreg. in Reg. Publ. Periódice sub No. 10/1—1938. Trib. Arad.

ARAD, ANUL 55, No. 77

1940. április 5., péntek.

Redactor responsabil:

SZ. JAKAB GEZA

Szines könyvek,

sárgák, kékek, fehérek és szép szines beszédek. Államférfiai nyilatkozatok kerülnek egyre sürűbben forgalomba, mint a most dúló nyugateurópai, valójában pedig ugyiszólván az egész világra kiterjedő háboru „melléktermékei”. Ezek a könyvek és ezek a nyilatkozatok, amelyek rendszerint úgy következnek egymásra, hogy az egyik fél véleményét, állításait, adatait szinte azonnal nyomom követik a másik fél érvelései, bizonyítékai és ellenbizonyítékai, azt a látszatot keltik, hogy a háboru tüzfényében megszünt a titkos diplomácia rejtelmes homálya és hogy a tárgyvilágos olvasónak, vagy hallgatónak egyebet sem kell tennie, mint hogy összeveti az olvasottakat és elmondottakat s máris tiszta képet nyer a való helyzetéről.

Legutóbb a német kormány úgynevezett „Fehér Könyv”-e keltett világraszóló feltűnést. Ennek a könyvnek „Kit terhel a háboru felelőssége” címet lehetett volna adni, mert célja és rendeltetése kétségtelenül ezt a máris nagyfontosságú kérdés-együttest ismertetni. A könyv körüli politikai viharok átszaptak az óceánon, mert a felsorolt adatok az európai háborus bonyodalmat megelőző politikai kártya-keverésbe bele-vonták az Egyesült-Államok külügyi szolgálatát is, még pedig olyan formában, ami nem lehet kellemes a semlegeséget és háboruellenességet hangoztató washingtoni kormányzatnak, különös tekintettel a mindjobban közeledő elnökválasztásra, ami kormányváltozást is jelent az USA alkotmányja értelmében.

Ma már nemcsak az anyagviséget valló gondolkodók tanítják, hogy az élet semmilyen vonatkozásában nem létezik „művészet a művészetért”. A huszadik század alaposan megtanított arra, hogy valóban minden megnyilatkozásnak érdekei vannak és ez az igazság a „szines könyvek” és az államférfiai szónoklatok esetében is. Természetes, hogy minden ilyen természetű megnyilatkozás bizonyos célokat szolgál s ezek a célok megmutatkoznak, ha kissé alaposabban vizsgáljuk meg a tényeket. Nem hiába vetették fel a kérdést Berlin ellenfelei, hogy vajjon miért éppen most, a háboru nyolcadik hónapjában hozták nyilvánosságra a különben éppen az érdekeltek részéről vitatott, sőt tagadásba vett bizonyítékokat. Nem hiába merült fel a kérdés, hogy miért éppen Sumner Welles európai utjának végeztével adta ki a német kormány a háborus felelősség kérdését taglaló okmány-gyűjteményt. Nos, a célzatosság nem lehet vitás, a jelenlegi amerikai kormányzat választás előtti helyzete és az Egyesült-Államok helyettes külügyi államtitkárának utja sok mindent megmagyaráz.

Talán túl boros a látóköriünk ahhoz, hogy megítélhessük, milyen világpolitikai jelentőségű az a választási küzdelem, amely már tulajdonképpen meg is kezdődött az amerikai Egyesült-Államokban. Itt, a világ első demokráta országában az államfő a kormány elnöke is, kezében összpontosul a külpolitikai vonalvezetés minden szála és személye ma talán a legdöntőbb tényezője a történelem jelenleg folyamatban lévő nagy munkájának. Roosevel személye többet jelent az európai küzdelemben, mint egy távoli hatalom első polgára, politikája ezer szállal kapcsolódik az európai hatalmak politikájához és ezek a kapcsolatok döntő jelentőségűek lehetnek.

Négy évre dől el az USA külpolitikai irányzatának sorsa 1940. őszén, amikor az Államokban megtörténik az új elnök megválasztása. Mindenki tudja, hogy ez a választási küzdelem, minden befolyás és érdek-érvényesítés mellett — ami bizony az Újvilágban valódi amerikai lendülettel és méretekben történik — függetlenül a néphanulat megnyilatkozását jelenti s ha a döntésnél befolyást kívánnak gyakorolni, ez csak egyféle-

Chamberlain ismét beszédet mondott:

„London és Páris a háboru kezdetén német leroohanástól tartott”

Ujjalakult az angol kormány is, a háboru erélyesebb irányítása érdekében — A német haderő döntő támadásáról beszélt Göring tábornagy — Reynaud francia kormányelnök rádióüzenetet intézett Amerika népéhez, az ellenzék pedig nehézségeket támaszt a kormány munkája elé

Berlin szerint Churchill a szövetségesek harcászati diktátora

Amszterdam (Rador). Berlini semleges körökben azt hiszik, hogy a legutóbbi tanácskozás során elhatározták, hogy a német hajóhad védelmi intézkedéseket fogantasson a norvég vizeken és a környéken. A németek kis ellenőrző hajórajokt szerveznek, amelyek a norvég parton fognak őrzőjáratot teljesíteni. Amíg semmi sem történik, a német repülőgépek a felségvizeken kívül maradnak, ha azonban a kísérettel haladó kereskedelmi gőzösök angol hajók megtámadnák, akkor a repülőgépek a part felé közeledve, akcióba lépnek.

Párisból jelentik: Az amerikai Harpers Magazine cikket közöl és abban azt állítja, hogy a zárlat ellenére a semleges országok közvetítésével Franciaország és Németország között még mindig kereskedelmi árucserre van. A lap azt írja, hogy a lotharingiai érc és a német kokszt Luxemburg közvetítésével jut Németország, illetve Franciaországba. Francia körökben ezt a hírt határozottan cáfolják. (Rador).

Berlinből jelentik: A legutóbbi 24 óra politikai eseményeivel kapcsolatban a Berliner Nachtausgabe a következő megállapításokat teszi: A világ néhány lépéssel áll csupán Anglia és Franciaország brutális támadásától, amelyet a semlegesek ellen akar intézni és amelynek célja a háborunak gazdasági és katonai kiterjesztése. A brit plutokrata körök, amelyek kezdettől fogva erre törekedtek, győzelmet arattak a legfelsőbb haditanács megbeszélései során és a Páris és London között lefolyt eszmecsereben és ezt a körülményt jellemzi a brit kormányban beállott személyi változás és Churchill hatalmának megnövekedése. Az admirális első lordja Anglia stratégiai diktátora lett és legközelebb ő fog parancsot adni a francia hadseregnek. A legfelsőbb haditanács ugyanis úgy határozott, hogy a hadvezetés minden hatalma egyetlen kézben összpontosuljon. A Deutsche Allgemeine Zeitung azt írja, hogy az angol kormány összetétele megváltozott: Megalakult a pusztítási ösztön kormánya. A német nép elfogadja azt a harcot, amelyet reá kényszerítettek. (Rador).

„Az ellentél lekészte a vonatot”

London. (Rador). Az angol konzervatív párt központi tanácsának évi rendes ülésén Chamberlain miniszterelnök beszédet mondott. Kijelentette, hogy szívesen venné, ha egyidőre megállna a pártok vetélkedése, mert semmi sem bátorítja ennél jobban az ellenséget és semmi sem erősíti meg jobban a barátokat, mint az, hogy ha félre tudják tenni a házi-pertvatyrt, hogy együttes erővel harcoljanak az ellenség ellen.

— A háboru kitörésekor a németek előkészülettel jóval meghaladták a miénket és várható volt, hogy az ellenség lerohan minket és Franciaországot, mielőtt megtehettük a szükséges intézkedéseket. Ilyen kísérlet azonban nem történt. Bármilyen volt ennek az oka, akár az, hogy az ellenség azt hitte, hogy eléri a célját harc nélkül is, vagy pedig, hogy előkészülettel még se voltak tökéletesek, egy bizonyos: lekészték a vonatot, vagyis elmulasztották a kellő alkalmat. Az elmúlt hét hónap pedig alkalmat adott, hogy jóvátégyük a mulasztásokat és hogy kifejlesszük és kiterjesszük támadó és védekező be-

rendezésünket, úgy hogy most már teljes nyugalommal nézhetünk a jövő elé. Csak annyit mondhatok, hogy most már az ellenség kétszeresen fogja visszakapni az ütéseket, amit nekünk szán. Nem szabad elfelejteni, hogy az ellenség most már nem tudja fokozni az erejét.

Hangoztatta ezután a miniszterelnök, hogy a semleges államok közvéleménye a német tengeri hadviselés módszerrel miatt Anglia felé fordult. Hivatkozott arra, hogy Németországnak ma már nincs igaz barátja ezen a földön, bár lehetnek még olyanok, akiket a katonai erejével meg tud féltetni.

— Mi sohasem követtünk el jogtalanságokat a semlegesekkel szemben és károkat sem okoztunk nekik. Ezek után azonban nem lehet fölünk azt várnunk, hogy Németország a végtelenségig visassza a mi lelkiismeretességünket és hogy mi eínézzük, hogy támogatást csikarjon ki a semlegesektől, akiknek cselekvési szabadsága teljesen korlátozódott. A múltban az általunk alkalmazott fegyverek között mindig a leghatásosabbnak a zárlat bizonyult. Ez a mi

képpen történhetik: hatni kell az amerikai tömegekre.

A háboru réme változatlanul a legnagyobb és legveszedelmesebb „első számú közellenség” minden termelő munkát folytató és őszintén békehangulatban nevelkedett tömeg számára. Aki tehát Roosevel elnököt, vagy külpolitikáját a háboru-csinálás vádiával alaposan meggyanúsítja, az hathatósan ellensúlyozni tudja az elnök személyi varázsában és eddigi tevékenységében rejlő népszerűségét. Nem hiába került tehát éppen most és éppen ebben a megvilágításban nyilvánosságra a német—lengyel ellentétek diplomáciai iratgyűjteménye, amelynek éle kétségtelenül a Fehér Ház jelenlegi lakója ellen irányul. Aki azonban az amerikai egyéni, társadalmi és nemzeti szabadságszeretetébe vetett megcsorbíthatatlan hitét ismeri, az kirajzolja magának az elkövetkezendő események konturjait. A régi elszigeteltségi, elv hivelnek száma csökkenőben van; de népesedik azoknak a tábora, akik felis-

merték, hogy az Új- és Óvilág gazdasági megnyilvánulásai sok vonatkozásban szerves kiegészítői egymásnak.

Aki pedig azt hiszi, hogy akár a „Fehér Könyv”, akár a „Kék Könyv”, akár pedig a különböző államférfiak nyilatkozatai feltárták a külügyi hivatalok gondosan őrzött párnás ajtót és megszüntetik a surrtogásokat, azok tévednek. A titkos diplomácia nem szűnt meg. Ezt csak akkor látjuk, ha kissé kikapcsolódunk a sok meggyőző adat gondolatvilágából és megvizsgáljuk, mennyiben szólnak ezek valóban az emberek értelméhez, azon túl, hogy érzelmeiket kívánják mozgósítani? Mert egy ilyen vizsgálódás csak azt a megállapítást eredményezheti, hogy a sok írott és kimondott szó, végeredményében nem egyéb, mint éppen a lényeg takargatása, mint a titkos diplomácia megannyi eszköze, amelyeknek tetszős álarca mögött kifürkészhetetlenül húzódik meg a világ politikai hatalmasságainak, valódi Janus-arca... (b. k.)

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Remény van arra, hogy

májustól kezdve ismét a városi közegek hajtják be a lakbérleti illetéket

Az Aradi Közlöny egyik legutóbbi számában megemlékeztünk róla, hogy az Aradi Háztulajdonosok Szindikátusa emlékiratot intézett a belügyminiszterhez és a városi lakbérleti illetékek behajtásával kapcsolatos rendelkezés visszavonását kérte. Az új rendelkezés értelmében ugyanis a városi lakbérleti illeték behajtását nem a városi közegek végzik, hanem az állami hatóságok és azoknak a személyeknek, akik látványos végett a pénzügyigazgatóságon bemutatják lakbérleti szerződésüket, egyúttal le kell fizetniük a teljes évi városi lakbérleti illetéket is. Sok esetben viszont, amikor a bérlő nem rendelkezik megfelelő

anvagiakkal, a háztulajdonos arra kényszerül, hogy ő röjje le vagy előlegezze a városi lakbérleti illetéket, míg a régi rendszer mellett a bérlők havi vagy negyedévi részletekben fizették az illetéket. Mindezekre való tekintettel az Aradi Háztulajdonosok Szindikátusa a régi rendszer visszaállítását kérte.

Demian Aurel dr. országgyűlési képviselő, a szindikátus elnöke, aki ebben az ügyben a belügyminiszteriumban tárgyal, ígéretet kapott arra, hogy a régi rendszert visszaállítják és május elsejétől kezdve ismét a városi pénzügyi szervek hajtják be a városi lakbérleti illetéket.

Tizenötezer szarvasmarhára szóló beviteli keretet biztosított Olaszország Romániának

Az új olasz-román gazdasági egyezmény keretén belül — mint azt már jelentettük — előreláthatólag nagyobb arányú élelmiszkivitel bonyolítanak majd le Olaszországba. Mint értesülünk, Olaszország 15 ezer szarvasmarha kivételére állapított meg keretet Románia számára. Ezt a mennyiséget a következőképpen szállítják majd le: 300 szarvasmarhát szállítanak majd Olaszor-

szágba hetenként, vagyis 1200 szarvasmarhát havonta. A szállítások még nem indultak meg, mert a kivételre kerülő szarvasmarha árának megállapítására vonatkozóan még folynak a tárgyalások. A megállapodás azonban előreláthatólag erre vonatkozóan is létrejön és az Olaszországba irányuló élelmiszkivitel még ezen a héten, vagy a jövő hét elején megindul.

Utasítások a kivételes nyereségekre kivetett honvédelmi adó kiszámításáról

Április 20-ig kell benyújtani az adóvallomásokat

Április elsejével, az új állami költségvetéssel egyidejűleg életbe léptek az új pénzügyi törvények is. A kivételes jövedelmek megadóztatásáról szóló törvény, mint ismeretes, erre az egy évre 10 százaléktól 20 százalékig haladó honvédelmi hozzájárulást vet ki a kereskedelmi és iparvállalatok által a háborús konjunktúra révén elért nyereségtöbbletre. Mindazok az adófizetők, kereskedők és iparosok gyárosok, egyéni és társas cégek (az adórögzítés kilencedik osztályáig patenta, fixával adózó cégek kivételével) kötelesek április 20-án estig vallomást beadni az 1936-ban, 1937-ben és 1938-ban elért bruttó nyereségről, továbbá az 1939-ben, az utolsó mérleg szerint elért bruttó nyereségről, valamint az 1936—1938. évek bruttó nyereségének átlaga és az 1939-ben elért bruttó nyereség közötti különbségeti összegről. Azoknál a cégeknél, amelyek csak 1937-ben és 1938-ban, vagy csak 1938-ban működtek, csak az előző két év bruttó jövedelmének átlagát, illetve csak az 1938. és 1939. évi bruttó nyereségek közötti különbséget veszik alapul a megadóztatásnál. Az így kiszámított nyersjövedelmektől utána 100 ezer leig 10 százalék, 100—300 ezer leig 12 százalék, 300—500 ezer leig 14 százalék, 500 ezer lejtől 1 millió leig 15 százalék, 1—5 millió leig 17 százalék, 5 millió felett pedig 20 százalék az adó. Az adót egvedvül az érdekeltek bevallása alapján állapítják meg, utólag azonban a kincstár közegei különleges meghatalmazás alapján bárkinél ellenőrizhetik a bejelentett adatok valóságát. A hozzájárulást negyedévenként is lehet fizetni.

A pénzügyminiszterium által kiadott végrehajtási utasítás értelmében a kivételes nyereségek megadóztatása szempontjából bruttó nyereségnek számít kereskedelmi cégeknél az összehasonlítás alapjául szolgáló években elért bevételek összege, vagyis az egész forgalomból levonásba kell hozni az eladott áruk beszerzési árát, mégpedig a könyvek szerint. Forgalom alatt a törvény mindazokat a bruttó bevételeket érti, amelyek különböző áruk és tárgyak készpénz ellenében, vagy hitelben történt tényleges eladásából, vagy különböző szolgálatok, vagy mások számlájára végzett ügyletek ellenértékéeként kapott javadalmazásokból származnak. Az iparnál nyersjövede-

lem alatt a bevételek végösszegét, vagyis a nyersanyagok árával csökkentett forgalom összegét érti a törvény. A nyersanyagok árához hozzá lehet számítani a szállítási költségeket, továbbá mindazokat az illetékeket, amelyek a nyersanyagra hárultak a gyárig, valamint a feldolgozásért fizetett munkabért. A munkabérbe nemcsak a munkásoknak kifizetett bérek, hanem a társadalombiztosítóhoz befizetett összegek is beszámíthatók. Hasonlóképpen le kell vonni a forgalom összegéből az üzemek biztosításával járó költségeket. A bankoknál a bevételek összegéből le lehet vonni a kifizetett kamatokat, valamint az összehasonlításul szolgáló évek előtről átvitelezett nyereségeket. A tőkevisszafizetések természetesen nem számítanak a bank által elért bevételnek. A biztosító intézeteknél a nyereség-vesztés számlán szereplő nyereséghez hozzá kell adni az üzletvezetéssel járó általános költségeket és a így előállított összeg képezi a bruttó nyereséget.

Drágasági világstatisztika

Az életfenntartási költségek, amelyek már szeptember folyamán több országban jelentősen emelkedtek, az utolsó negyedév alatt még magasabbak lettek. Alig néhány államban — Magyarország, az Egyesült-Államokban és Németországban maradtak továbbra is változatlanok. A háború első négy hónapjában ez az emelkedés Romániában 23.6, Jugoszláviában 15.5, Nagybritanniában 12.3, Írországbán 11, Dániában 10.8, Japánban 7.9, Hollandiában 7, Norvégiában és Belgiumban 6.4, Svédországban 5.3, Svájcban 3.4, az USA-ban 1.4, Magyarországon 0.0 és Németországban mínusz 0.7 százalék. A drágulás mindenekelőtt az élelmiszerek terén szembetűnő. Az élelmiszer-árak például Romániában, Jugoszláviában, Nagybritanniában, Japánban átlag több, mint 10 százalékkal emelkedtek. Drágult a ruházati cikkek ára is, különösen Angliában, Svédországban, Norvégiában és Belgiumban. A fűtés költségei szinte mindenütt számottevően emelkedtek, ahol a szénbehozatal nehézségekre ütközött. A lakások árát viszont a háború alig befolyásolta.

A könyvelői testület vezetőségének kinevezése. A munkügyi miniszter kinevezte a timiszezyei könyvelői testület új átmeneti vezetőségét. Tájékoztató végett közöljük, hogy az aradi könyvelői testület új vezetőségét még nem nevezték ki.

KAMARA SZINHÁZ

Szombaton este 9 órakor:

„Péter“

Aszlányi Károly vigjátéka
Vasárnap:

3-kor: A FELESEG, Bókay János darabja.
6-kor: PÉTER, Aszlányi Károly vigjátéka.
9-kor: A FELESEG, Bókay János darabja.

Hárommilliárd lei a mezőgazdaság racionalizálására

A Ionescu-Sisest-féle ötéves terv, amely a mezőgazdaság racionalizálására irányul, a következő főbb pontokat foglalja össze:

1. Meg kell teremteni a földtulajdon stabilizását s ennek keretében be kell fejezni az agrárreformot.

2. A mezőgazdasági termelés racionalizálása: a buza, kukorica, árpa extenzív termelése helyett bevezetni, illetve nagyobb mértékben ki kell fejleszteni a textilművelés, az olajosmagvak, hüvelyesek, takarmányművelés, iparművelés és gyógyművelés termelését.

3. Állattenyésztés terén elsősorban a tenyészállomány növelése a legfőbb gond. A közlekedés tenyészállományára legalább kétszeresére növelendő. Így a 12.000 bikaállományt 25.000-re, az állami méntelep állományát pedig 1500-ról 2000-re. Piacot kell teremteni az állati termékek és élőállatok kedvező értékesítésére.

Az ötéves terv az erdőtermelés kérdésével kapcsolatban a racionális erdőpolitikát sürgeti, oly értelemben, hogy az erdőtermelésnél semmi ne vesszen el.

Az ötéves mezőgazdasági terv megvalósításához a miniszter szerint minimális évi 600 millió lei az öt év alatt tehát három milliárd lei szükséges.

Hatmilliárd háromszázötvenöt millióval csökkentek Románia államadósságai, Bucurestiből jelentik: Románia államadóssága 1940. április 1-én a múlt évi 104 milliárd 127 millió leiel szemben 97 milliárd 772 millió leiel tesz ki. Az államadósság tehát 6 milliárd 355 millióval csökkent.

FÉM- ÉS ÓCSKAVASKÉSZLETEK BEJELENTÉSE. A városi közigazgatás kötelekében működő légtudományi hivatal felhívja a lakosság figyelmét arra, hogy a törvény értelmében minden első és tizenötödike között kötelező a fém- és ócskavaskészletek bejelentése. Bejelentendők a 20 kilót meghaladó fém- és a 200 kilót meghaladó ócskavaskészletek.

Repülőgépről öntözik az orosz szőlőket és gyümölcsösöket, Zürich. A Timpul jelenti: Molotov külügyi népbiztos fiére, aki tudvalevőleg az orosz polgári reptiles vezetője, programot adott. Bejelentette, hogy a napokban megindul újból a polgári légi forgalom a Szovjetunió területén. A repülőgépek csomag és levél postát szállítanak, de egyes különlegesen felszerelt gépekkel a szőlőket és gyümölcsösöket fogják öntözni.

Kétféle dollár a római vilákiállítás amerikai csarnokának felépítésére, Washingtonból jelentik: A szenátus külügyi bizottsága elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely felhatalmazást ad arra nézve, hogy kétféle dollár költséggel felépítsék az Egyesült-Államok kiállítási csarnokait az 1942. évi római vilákiállítás területén.

Szén-, réz- és érctelepek a déli sarkon, New-Yorkból jelentik: Byrd tengernagy közölte, hogy a déli sarkon szén-, réz- és más érctelepeket fedezett fel.

A növényi ételolaj ára nem tartozik a hivatalos ármeghatározás rendszere alá, Az aradi rögtönítelő uszorabírság két, eléje kerülő kihágás ügyben kimondotta, hogy a növényi ételolaj ára nem vonatkozik a hivatalos ármeghatározás rendszere.

Gabonataroló épít Timisoaran (Temesvár) Ismeretes, hogy a kormány országszerte hatalmas gabonatarolók építkezését vette tervbe. Ennek kapcsán elsősorban Timisoara jön számításba, minthogy a Bánság terményértékesítése szempontjából döntő jelentőségű a Bega-kikötő mellett egy gabonataroló építése. Az eredeti tervek szerint Timisoaran (Temesvár) már meg is kezdtek tízezer vagon gabona leraktározására alkalmas tároló építkezési munkálatait a Bega mellett.

Legújabb jelentéseink:

Teleki Pál gróf magyar kormányelnök:

„A magyar politika továbbra is a Dunamedence és a Balkán békejének fenntartását szolgálja”

Budapestről jelentik: Gróf Teleki Pál miniszterelnök csütörtökön délelőtt a felsőház, délután pedig a képviselőház külügyi bizottságának ülésén beszámolt a külpolitikai helyzetéről és legutóbbi olaszországi utjáról. Közölte, hogy a római megbeszélések egyedüli célja a tájékozódás és tájékoztatás volt. Rámutatott arra, hogy mindenütt a két ország közti baráti viszony melegségét és őszinteségét tartották a legfigyelemreméltóbbnak. Megállapították, hogy a magyar kormány a világ eseményeiről alkotott felfogása helyes és megjelennének, ahogyan az általános külpolitikai helyzetet az olasz vezetők is látják. A célok és el-

határozások tekintetében a két ország között teljes az összhang, amit tekintettel a két országot összekötő baráti viszonyra, nem is kellett megállapítani, vagy hangsúlyozni. Ismertette ezután a magyar kormányelnök a legutóbbi külpolitikai eseményeket, kezdve Sumner Welles látogatásától, azok kihatásait és a kormány általános felfogását. Rámutatott, hogy a magyar politika továbbra is a Dunamedence és a Balkán békejének fenntartását szolgálja és ebben azonos marad továbbra is. Beszámolt még Teleki Pál gróf a pápai kihallgatásáról és a Maglione bíboros államtitkárral folytatott megbeszéléséről.

„Nagybritannia nem mondhat le jogainak maradéktalan érvényesítéséről”

Londonból jelentik: Azokkal a hírekkel kapcsolatban, amely szerint a japán tengerügyi hivatal egyik szóvivője kijelentette volna, hogy Japán határozottan ellene van az európai háború Japán közelébe való kiterjesztésének, angol hivatalos körökben jelentik, hogy Nagybritannia számára lehetetlen lemondani a hadviselőket megillető jogokról, és

meg kell említeni, hogy Nagybritannia szándéka az, hogy jogait maradéktalanul alkalmazza akkor, amikor arra szükség lesz. Minthogy Angliának nincsen szándékában jogtalan esz-közkhöz folyamodni, az az állítás, hogy ilyen intézkedések esetén a japán flotta kényszerülve lesz a közbelépésre, nem időszerű. (Rador)

Tengeri ütközet a norvég felségvizek közelében

Oslo. (Rador.) Egy norvég hajót a bergeni kikötő közelében bombákkal támadták meg. Bergenben szerdán egész nap ágyudörgést hal-

lottak, amely a felségvizeken kívül lejátszódó tengeri ütközetre vall. Tengerészeti körökben azt hiszik, hogy komoly ütközet játszódott le-

Megerősödnek a magyar—jugoszláv gazdasági kapcsolatok

Belgrád. A Vreme című lap hosszabb cikkben foglalkozik a folyamatban levő jugoszláv—magyar kereskedelmi és gazdasági tárgyalásokkal és megjegyzi, hogy a tanácskozások a legjobb mederben haladnak. Nem új kereskedelmi szerződés kötéséről van szó, hanem arról, hogy a meglévő szerződést a fennálló viszonyokhoz alkalmazzák. Ha a megvezetés

létrejön, úgy a magyar nehézipar termékeivel látja el Jugoszláviát, míg Magyarország a jugoszláv gazdasági termények feleslegét veszteti. Jugoszláv körökben az a meggyőződés, hogy a megállapodás alapján a két ország között levő gazdasági kapcsolatok még jobban meg fognak erősödni.

Apad a Duna Magyarországon

Budapest. Borczos Miklós államtitkár, az árvízvédelmi kormánybiztos csütörtökön éjjel jelentést adott ki, amely szerint a Duna a magyarországi szakaszon mindenütt apad, viszont a Tisza vízállása jelentősen emelkedik. Tőszeg és Szolnok között áradástól lehet tartani. Az árvízkárosultak segélyezésére megindult akció szép sikerrel járt, csütörtökig 478.056 pengő folyt be az árvízkárosultak fejszegélyezésére.

LAPZÁRTA:

(Rador-jelentések)

VATIKÁNVÁROS. Ugy tudják, hogy XII. Pius pápa a nyáron külföldre megy, hogy több szent helyet meglátogasson, amennyiben a nemzetközi helyzet ezt lehetővé teszi.

JERUZSÁLEM. Transzjordánia angol kormánybiztosát Jeruzsálem közelében egy gépkocsiban meggyilkolva találták. A holttest mellett egy revolvert találtak.

MOSZKVA. A legfelsőbb szovjettanács csütörtökön a következő törvényeket hozta meg: 1. Népességjövendelmének megadóztatásáról és az érniletadóról szóló törvény. 2. A javak kötelező biztosításáról szóló törvény. 3. A Karélia-finnországi szocialista tanácsköztársaság megalkotásáról szóló törvény.

KOPENHÁGA. Az angol font állandó hullámzása miatt a dán nemzeti bank a font hivatalos árfolyamát 19.80 dán koronában állapította meg. A Nagybritannia felé irányuló dán mezőgazdasági kivitelre vonatkozóan az árfolyam 19.40.

BELGRÁD. Dubrovnikba érkezett ma az „Ankara” nevű német hajó. 4000 tonna bauxittal, Triesztből érkezett, de az angol hajóknak az Adrián való megjelenése folytán futott be jugoszláv kikötőbe.

LONDON. Sir John Simon kincstári kancellár tegnap a parlamentben bejelentette, hogy egy keleti kereskedelmi társaságot alakítanak, „English Commercial Corporation Limited” néven, melynek az a feladata, hogy az egyes balkáni államokkal kereskedelmi kapcsolatokat létesítsen, vagy ahol már fennáll, az ediginél intenzívebbé építse ki. A fenti társaság megbízásából Törökországba, Romániába, Görögországba, Magyarországra és Jugoszláviába fognak ellátogatni.

PÁRIS. A radikális párt parlamenti csoportja felhatalmazta a párt elnökségét, hogy adja tudtára Reynaud miniszterelnöknek a párt baráti óhaját, miszerint a parlamenti szünet előtt vegye tárgyalás alá az általános politikai helyzetet. A határozatot 21 szavazattal hozták meg 16 ellenében. Számosan tartózkodtak a szavazástól.

ISZTAMBUL. Informált körökben úgy tudják, hogy von Papen ankarai német nagykövét aki jelenleg Isztambulban tartózkodik, a jövő hét elején Berlinbe utazik, mert kormánya hazarendelte.

APRÓHIRDETÉSEK

A 69094. számú, 1938 július 18-án megjelent miniszteri rendelet alapján az apróhirdetések ára a következő módon állapították meg: Alkalmazást keresők, elveszett, eltűnt egyének, vagy tárgyak hirdetése, fürdő és gyógyhely hirdetések szavankint 1 leu. Egyéb apróhirdetés szavankint 2 leu. A fenti rendelet értelmében az apróhirdetések ára előre fizetendő

ALKALMAZÁST KERES

Gépirni tudó tisztviselő állást keres. Cimeket „Lei 1200” jeligére a kiadóba. 1690

Intelligens, középkorú nő gyermek melé ajánlkozik nagy gyakorlattal. Cimeket a kiadóba kér. 1662

ALKALMAZÁST NYER

Kötőmestert keresünk banai gyár részére. ki tökéletesen ért: lapos gépek, links-links-gép, konfektio gépek, esetleg kőkörtógép karbantartásához és javításához Részletes személyi adatokkal, valamint fizetési igényekkel ellátott ajánlatokat „Üzemmechanikus” jeligére a kiadóba kérünk. 1688

Magánház kertjének a parkirozására és kioldására kertészt keresünk. Cimeket a kiadóba kérünk.

Keresek április tizenötödikére mindenes szobalányt, jó bizonyítvánnyal. Cim a kiadóban. 1531

Kávéfőzőnő,

csakis elsőrangú bizonyítványokkal május 1-én felvétetik. Lloyd Club (Strada Goldis 4. szám). 1687

Ügyes kifizetőnő azonnal felvétetik. Mandi Arcadie. Str. Eminescu 15 1693

Nyomdásztanulót keresünk. Tipografia Ienciu. Bul. Carol 63. 1691

ELLÁTÁS

Keresztény uricsaládnál teljes ellátást keres fiatalember. Cimeket a kiadóba. 1670

LAKÁS

Kétszobás lakást keresek. Cimeket „Kétszobás” jeligére az Aradi Közlöny kiadóba kérem leadni.

Elsőemeleti, erkélyes, háromszobás, tiszta lakás, összkomfortos, május 1-re kiadó. Bulvardul Regele Ferdinand 12. 1681

Kapualatti bejárattal, modern, egyszobás, konyhás lakás kiadó. Ugyanott kétszobás, konyhás és egyszobás konyhás lakás kiadó. Str. N. Filipescu 35. 1698

Különbejárattal, szépen bútorozott, uccái szoba, közvetlen fürdőszobával kiadó. Str. Duca 2., I. em., ajtó 3. 1696

Modern, kétszobás, előszobás, fürdőszobás lakás május 1-re kiadó. Str. Muciu Scaevola 36., Czitrom. 1664

Strada Horia 3-5,

(volt Szántay-palota) második emeletén augusztus 1-re kiadó 4 szoba, elő- és fürdőszobából álló modern lakás. Ugyanott május 1-re kiadó egy szoba, elő- és fürdőszobás garzon lakás. — Bővebbet a házfelügyelőnél.

ÜZLET

Nagyforgalmu büffé, meleg konyhával betegség miatt eladó. Cim a kiadóban. 1689

VÉTEL-ELADÁS

Gyermeksportkocsi, igen jó állapotban levő. eladó. Str. I. Serb 11., ap. 4.

Cérnázógépet keresünk megvételre 6-12 orsószámmal vastagabb fonalakhoz. Ajánlatokat ármegjelöléssel „Kötőde” jeligére a kiadóba kérünk. 1685

Könnyi, kétlovas strájkocsi eladó Str. Muciu Scaevola 36., Czitrom. 1665

Jóállapotban levő fürdőkádát megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérek.

KÜLÖNFÉLEK

Elveszett egy férfi pénztárca katonai iratokkal a református templomtől a Siroescu-ucca 22-ig. Jutalom ellenében adja le a megtaláló Str. Stroescu 22. sz. alá. 1695

Spezial géppel varrott pehelypaplan egyedüli készítője Méder. Str. Badea Cărtan 33 Ugy szintén vattapaplan és matrackészítő. 1694

Garage, teherautóra is alkalmas. a P. Avram Iancu-térhez 3 percnnyire. olcsón kiadó. Atlanta cipőüzlet, Piata Avram Iancu 19. 1697

INGATLANOK eladásának és vételének közvetítése minden árfokozatban. KÖLCSÖNÖK elsőhelyi betáblázása. HATSCHKE ingatlanforgalmiroda, Arad Bul. Carol 46. (Lakás agyanott). Telefon: 26-95. 1546

Keleti és belföldi perzsaszőnyegek, díszhálók, modern ebédli, kombinált szobák, recamierek, varrógépek, amerikai íróasztal, írógépek, Piano, rövid ke. resztűros zongora és rövid zongora. Stingl-gyártmány, olcsón eladó. Veszünk teljes lakásberendezést, ékszereket, Zs. Iogkölcsoni közvetítünk a temesvári zálogházba, előleget adunk, olcsón hozszababítunk. Tempo bizományi üzlet Pischer Eliz-palota.